

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月8日 星期日 庚子年二月十五 今日4版 总第09930期



▲致抗“疫”前线的她 新华社发张柯作



▲沙画：美丽的你 新华社发张园园作



新华客户端



新华客户端

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



▲“疫情上报第一人”张继先在接受采访。新华社记者沈伯韩摄



▲华中科大协和医院周琼教授在她负责的病区。新华社记者程敬摄



▲武大中南医院主任技师谢文在实验舱里工作。新华社记者程敬摄

巾帼英雄战疫魔

献给抗疫最前线的「半边天」



▲李兰娟院士在杭州接受记者采访。新华社记者黄宗治摄



▲军队支援湖北医疗队队员宋彩萍鼓励大家。新华社记者程敬摄



▲四川支援湖北医疗队队员余沙在接受采访。新华社记者李贺摄

新华社记者林晖、李劲峰、胡洁、侯文坤

3月的武汉，春花初绽枝头，恰似战“疫”前线那一张张最美的笑脸。

她们原是父母眼中乖巧可爱的女儿、丈夫眼中温柔贤惠的妻子、孩子眼中和蔼可亲的母亲。一声令下，转身成为无畏的战士，毅然投入这场惊心动魄的疫情防控阻击战。

在“三八”国际妇女节来临之际，各条战线上的妇女同胞正以战斗姿态全力投入疫情防控工作。

在湖北，数十万女性医务工作者在战“疫”打响的第一时间就全部投入救治一线，与时间竞速，与病毒赛跑；

在全国其他地区，广大女医生、女护士构成“白衣战士”的中坚力量，很多护理团队中女护士比例超过90%；

在疫情防控各条战线上，女社区工作者、女民警、女党员干部等巾帼英雄纷纷挺身而出，撑起疫情防控“半边天”。

战“疫”危险前线，巾帼力量顶天立地。

“发扬爱国奉献精神，自尊自信自立自强，以实际行动奉献新时代”，在没有硝烟的战场上，成千上万个巾帼英雄无不时时生动践行着习近平总书记对新时代妇女工作提出的要求。她们以忠诚与坚韧英勇奋战，谱写出一曲曲感动天地的巾帼报国之歌。

总有一种巾帼担当，挺身而出，无所畏惧

武汉告急！湖北告急！突如其来的疫情面前，习近平总书记作出重要指示，强调各级党委和政府及有关部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，制定周

密方案，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

闻令而动，来自全国各地的4万多名医护人员驰援湖北，战斗在抗疫最前线。

脱旧时裳，着我战时袍。1月28日下午4点，K457列车进入湖北孝感站，空荡荡的站台上，只有一个女子下车的身影——湖北航天医院普外科护士梅定。

这是一个自愿返岗增援的壮举，她一个人辗转三地、行程千里。从江苏昆山到安徽合肥，又辗转转到离孝感较近的河南信阳……

原本在疫情期不得于湖北省内停靠的火车，被破例为一名护士在孝感站停车开门。一天一夜的辗转返岗之路也曾令梅定感到害怕，但她心中充满了坚定。“身为一名护士，救死扶伤是我们的天职，疫情当前，就是我们挺身而出战斗的时候。”

以忠诚赴使命，秉初心显担当。“疫情上报第一人”张继先，最早判断上报新冠肺炎疫情影响，国家援湖北医疗队北京医院肾内科主任毛永辉，脸上压痕恰似“天使勋章”；火神山医院建设项目钢结构施工部分“主心骨”胡晓红，通盘协调处理图纸、技术、物资、现场等工作，日夜守在工地……

告别丈夫“相聚战‘疫’结束时”，告诉孩子“妈妈去打怪兽了”，安抚父母“防护好就不怕”……这些在家里的贤妻、良母、孝女，就这样坚定地踏上抗疫战场。

“不是英雄的妹妹，是英雄姐妹。”一句网友的评论，让人们对杜富国、杜富佳姐妹肃然起敬。多次请战获批准，来不及与家人告别，贵州省湄潭县人民医院急诊科护士杜富佳，加入贵州省第八批援湖北医疗队赴武汉。

身为一个“90后”，绑着一个冲天辫，杜富佳的脸庞仍透着一股稚气。岗前培训时，一位资深护士不禁感慨：“好小的一个娃娃啊！”

培训结束后，她往杜富佳的书包里塞满了零食，边塞边说：“你们小娃娃不是最喜欢吃零食，都拿着多吃点。”

英雄，不分年龄，更不分性别。“哥哥在雷场上喊出的那句‘你退后，让我来’，一直在我脑中回荡，给了我满满的正能量。”杜富佳说，“哥哥的这种精神，一直鼓舞着我，让我一直坚持到现在。”

如今，杜富佳早已适应了身着防护服、穿着尿不湿的工作环境，在武汉大学人民医院东院重症病房里为抢救护理患者不舍昼夜。

柔肩亦担重任，巾帼不让须眉。同样是在武汉大学人民医院东院，73岁的李兰娟院士已经在一线战斗了一个多月。

“这场战役不成功，我们就不撤兵！这次我来当一个医生，尽快解除危重病人的痛苦。”2月2日凌晨，她带着来自感染科、重症监护室的精兵强将以最先进的仪器设备，从杭州专门赶来救人。

武大人民医院东院的患者大多是重症及危重症病患，李兰娟每天只睡几个小时，时刻为最需要的病患奔走、操心。

面对忙里忙外比自己还要年长4岁的李兰娟院士，一位60多岁的梅婆婆出院时，满怀热泪鞠躬致谢：“感谢你们帮助武汉人！一定要多保重身体，还有很多病人需要你们！”

虽在“强制休息”，张继先电话中仍细问着病人的治疗方案和恢复情况，信号不好时，还得扯着嗓子，房间里回荡着因长期熬夜而沙哑的声音。

（下转4版）

攻克最后的绝对贫困堡垒

习总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话激发广大干部群众昂扬斗志

“克服新冠肺炎疫情影响，凝心聚力打赢脱贫攻坚战，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会。”

6日，习近平总书记发出脱贫攻坚战的总攻新号令。6000多字的重要讲话是一份再动员、再部署的行动指南，激励着各地干部群众为攻克最后的绝对贫困堡垒而顽强奋斗。

“学习了总书记的重要讲话，我们深切感受到时间紧迫、任务艰巨。”贵州省沿河土家族自治县后坪乡党委书记张鹏一边把笔记本、手电筒、雨伞装进帆布包，一边跟记者说，“乡里还有182户、462人没脱贫，通过已经见效的茶叶、小龙虾等产业，今年一定能完成任务。”

后坪乡是“红军入黔第一乡”，沿河县则是铜仁市最后一个没有脱贫摘帽的贫困县。张鹏马上就要到观音村开展旧房拆除后的复垦复绿工作。新冠肺炎疫情发生以来，乡里80多名扶贫干部不分昼夜在村里战“疫”扶贫。

战鼓声声，一个个硬骨头被啃下来，一家家贫困户走出绝对贫困境地。习近平总书记说：“看到群众脸上洋溢着真诚淳朴的笑容，我心里非常高兴。”这笑容，也洋溢在多琼的脸上。

多琼生活在西藏阿里地区改则县城。7日一早，他在县家政服务中心给人送了半天水后，才有空回家喝茶。曾经靠牧羊为生的多琼，现在已经是有了稳定收入的新市民。

“以前我家全年收入不到5000元。”多琼说。如今全家人住进了二层藏式小楼，家用电器一应俱全。草场和羊交给村牧业合作社统一经营，年底还能得到一笔可观收入。

脱贫攻坚已取得决定性成就，但剩余任务仍很艰巨。“习近平总书记深刻指出打赢脱贫攻坚战面临的困难挑战，这让我们更加凝心聚力，目标更明确，思路更清晰。”甘肃省临夏回族自治州临夏县卢祁镇多麻村第一书记、驻村工作队队长周山晖说。

甘肃是全国脱贫攻坚任务最重的省份之一。多麻村还有贫困群众8户12人。周山晖说，余下的都是没有劳动能力、需要兜底保障的特殊贫困人口，村里会跟进帮助贫困群众及时享受社会保障政策，落实到位，应保尽保，确保不落一户一人。（下转3版）

山上的放羊娃不见了

凉山教育扶贫斩断贫困“代际传递”

新华社成都3月7日电(记者吴光于)“好盼望早点开学啊。”11岁的格么色宗捧着语文课本坐在院子里，复习着功课。最近，受新冠肺炎疫情的影响，她就读的四川凉山彝族自治州普格县大坪乡中心小学推迟了开学时间，小姑娘心情有点急切：“有点想念老师和同学了。”

格么色宗是大坪乡中心小学二年级的学生，这位班里的“大姐大”直到2018年9月才走进校园。

2018年9月，来自成都简阳市纪委监委的扶贫干部邱婷在堡里村入户调查时发现了这个小女孩。当时天气很冷，小姑娘却只穿着一件短袖上衣，站在烤烟房的火堆旁烤火。不是节假日，却有学龄儿童在家，这立刻引起了邱婷的注意。原来格么色宗的父母早年离异，母亲在外务工，把她寄养在舅舅家。由于家庭经济拮据，女孩一直没有上学。

第二天，邱婷就联系了大坪乡中心小学校长，得到学校支持后，她又一次来到小姑娘家中，做通了大人的思想工作。一周后，小姑娘终于背上书包走进了学校。

入学当天，邱婷如同家长一样送她走进了校门。小姑娘眼里噙满了泪水：“做梦都没想到能和别人一样上学，太幸福了！”

控辍保学是凉山脱贫攻坚中的一个“老大难”问题。2019年以来，凉山州着力完善学龄儿童数据库，完成辍学儿童数据库录入，并进行封闭运行和动态监管。与此同时，通过司法途径，保持控辍高压态势，去年全州对不适应儿童入学的家长开展司法诉讼32起。2020年寒假期间，公安机关对组织未成年务工行为刑事立案5起、刑拘8人，行



▲在凉山州越西县大花乡武警春蕾希望学校，莫色小兰(右)看望两位受爱心人士资助的学生(资料片)。新华社记者薛玉斌摄

政拘留3人。截至目前，凉山60972名辍学学生中已有60971人回归校园。最后一名正在美姑县教育部门积极努力协调在外地入学事宜。（下转3版）

湖北58万多名党员干部下沉战“疫”一线

党旗在疫情防控一线高高飘扬

新华社武汉3月7日电(记者李伟)党员干部下沉，党旗高高飘扬起来。湖北全省有10995家机关企事业单位包保联系27345个社区(村)，58万多名党员干部下沉社区(村)，为坚决守牢筑牢社区第一道防线提供坚强力量支撑。

隔离期间的日常服务。他们中，杨冬凯在家隔离期间，立即驱车900余公里连夜“逆行”至武汉，第二天加入突击队开展工作；穆凯锋小孩尚小、父母需要照顾，却毅然报名参加。

形成疫情防控“一盘棋”

按照湖北省委组织部要求，所有下沉党员干部以普通党员身份，自觉接受社区(村)党组织领导，定岗定责，担任承担社区(村)安排的防控任务。

全力以赴，尽锐出战。19家中央在鄂企业、7家省属国有企业抽调1773名党员干部组建109支工作队，下沉武汉、十堰、襄阳等地114个社区(小区)开展疫情防控，带动2.7万余名国企党员干部投身疫情防控一线。此前，武汉市先后组织市直机关、市属国企、市属高校近1.9万名党员干部职工，下沉到疫情较重的7个中心城区的963个社区。

汉口银行东西湖支行青年党员张彬彬在韩家城街道曾家社区报到，日夜班睡在小区门口帐篷，认真站好岗、清垃圾、配送岗，当好小区守门员、巡逻员、解忧员。

东风汽车集团公司组建“出行抗疫保运车队”，承担武汉四分之一社区的保运服务。湖北省长投集团抽调426名党员组建党员先锋队，占在职党员近70%。

湖北已明确由5774家牵头单位统筹下沉党员和居住地报到党员等，组建13048个临时党组织，将下沉党员全部编入45469个网格、86738个村组，把党的领导和党的组织体系贯通疫情防控最前沿。

“我们会根据每天的日程安排他们与社区工作人员一起参与消杀、给孤寡老人送菜、测量体温等工作。”广八路社区党支部书记王璧

说，下沉到社区的干部来自省、市、区等不同机关单位，有力充实了社区力量。

初心写在抗疫一线

不忘初心，挺身请战。湖北各级党组织和广大党员干部对疫情挺身而出、冲锋在前。点滴爱心集聚更强抗疫力量，湖北已有143万名党员自愿捐款2.12亿元。

武汉市新洲区茶亭村青年党员操智雄，听闻同村2名村民确诊后，他主动请求成立“抗疫突击队”，号召同村60户村民，每户出一名党员，轮流值守进出村的路口，该村再无新增确诊病例。

在疫情较为严重的革命老区黄冈，近5万名退役军人请战抗疫一线，在镇村的各个角落留下忙碌的足迹。黄冈市退役军人事务局局长黄智利介绍，黄冈市先后成立了13个退役军人临时党支部，组建25支退役军人“党员突击队”。

26岁的陈戎是十堰市茅箭区发改局一名普通党员干部。去年8月份，她不慎受伤。疫情发生后，陈戎主动与单位联系，与茅箭区600多名党员干部一起挺在抗疫前线，用行动诠释初心使命。

湖北省扶贫办负责人介绍，全省17658个驻村扶贫工作队就地转为疫情防控工作队。在房县尹吉甫镇，当地抓好疫情防控同时，驻村扶贫工作队因地制宜加大艾草、茶叶、蔬菜等产业的春耕春播引导，协调解决用工、物资运输等难题，巩固脱贫产业，做到防疫春耕两不误。

一个党组织就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。湖北省委主要负责人强调，全面加强疫情防控工作的领导，全面加强火线考察识别干部，让激励关爱与督查问责两手都要硬起来、实起来。据介绍，全省各地火线提拔、重用一批党员干部的同时，已追责问责、通报批评2063名下沉党员干部。

“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”发布

据新华社北京3月7日电(记者王鹏)中宣部宣教局、全国妇联宣传部、国家卫健委直属机关党委、中央军委政治工作部组织部7日通过人民网、中国妇女网联合发布“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”。

此次发布的“20名医务人员抗疫巾帼英雄谱”共20人。有6位湖北抗疫一线女医务人员，她们是：生前任湖北省武汉市协和江北医院消化内科医生夏思思；武汉大学中南医院急救中心护士郭琴；湖北省中西医结合医院急救科护士长何雯；湖北省第三人民医院呼吸内科医生叶黎文；武汉江夏区金口中心卫生院范湖分院医生甘如意；武汉市汉口医院呼吸内科主任黎志芳。

有7位国家及各地支援湖北女医务人员，她们是：国家支援湖北医疗队北京医院肾内科主任毛永辉；国家支援湖北医疗队北京协和医院内科ICU护士长夏莹；国家支援湖北医疗队中日友好医院大外科护士长、支援湖北重症护理队队长赵培玉；国家中医医疗队队员、广安门医院护理部副主任郭敬；国家中医医疗队队员、西苑医院呼吸科主治医师王冰；北京世纪坛医院急诊科护士刘宇航；四川省第四人民医院内科四病区护士余沙。

有5位军队支援湖北女医务人员，她们是：军队支援湖北医疗队队员、火神山医院护理部副主任宋彩萍；军队支援湖北医疗队队员、火神山医院重症医学一科护士

长陈静；军队支援湖北医疗队队员、火神山医院护理部副主任仲月霞；军队支援湖北医疗队队员、武汉市泰康同济医院感染十三科护理六组组长路美；中部战区总医院感染科主任医师刘晓静。

还有两位是地方抗疫一线的女医务人员：生前任南京市中医院党委委员、副院长徐隼；浙江省绍兴市中心医院大内科护士长曹玲。

“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”上的20名女医务人员是新时代优秀女性的代表，是广大全国医务工作者的典范。据悉，目前全国有超4万名医务人员驰援湖北，其中女性占多数。

此次发布系“抗疫巾帼英雄谱”系列活动的首发。